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Стаття присвячена обґрунтуванню загальнонаукових та філософських засад підготовки фахівців 

з виховної та соціально-психологічної роботи (ВСПР); розкриття сутності, змісту та структури їх 
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Наслідки локальних війн та збройних 
конфліктів сучасності переконливо свідчать, 
що морально-психологічний стан особового 
складу є найважливішим компонентом 
бойового потенціалу війська. Разом з тим, 
ефективність заходів з морально-
психологічного забезпечення залежить від 
рівня професійної підготовки та кваліфікації 
фахівців відповідних структур.  

Проблеми підвищення ефективності 
освіти, а саме формування та розвитку 
професійної компетентності випускників ВНЗ, 
в різні часи, розглядалися вченими 
В.В.Бобровим , В.М. Галузинським, М.Б. 
Євтухом, С.Г. Карпенчуком, В.Г. Кремнем, 
О.С. Падалкою, Н.А.Фоменком. Дослідження 
щодо формування військово-професійної 
компетентності проводилися І. В. Біжаном, 
М.І. Науменком, М.М. Нещадимом, 
В.В. Ягуповим, стосовно фахівців виховної та 
соціально-психологічної роботи 
В. І. Алєщенком, Б.П. Андресюком, 
В. Ф. Баранівським, В. Г. Безбахом, 
О. В. Копаницєю, М. Ф. Карпенком, 
А. О. Кобзарем, В. Т. Марценківським, 
В. І. Осьодлом, Г. Д. Темком, та ін.; питання 
змісту та структури професійно-психологічної 
підготовки офіцерів-вихователів у військовому 
ВНЗ досліджувались російськими вченими 
В. В. Бобровим, В. О. Тахтаміровим та 
С. В. Гончаровим. 

Разом з тим, аналіз наукових праць 
сучасних вітчизняних дослідників свідчить 
про недостатнє висвітлення питань, пов’язаних 
із удосконаленням системи підготовки 

фахівців структур виховної та соціально-
психологічної роботи. 

Метою цієї статті ми обрали 
обґрунтування загальнонаукових та 
філософських засад підготовки фахівців з 
виховної та соціально-психологічної роботи 
(ВСПР); розкриття сутності, змісту та 
структури їх професійної компетентності. 

Викладення основного матеріалу. 
Вдосконалення системи підготовки фахівців з 
ВСПР можливе лише не тільки з урахуванням 
вітчизняного та світового досвіду, але й на 
засадах наукового та філософського 
обґрунтування закономірностей, тенденцій 
цього процесу. 

Підготовка військових фахівців 
здійснюється в єдиній системі освіти України. 
А тому для аналізу та розвитку військової 
освіти потрібно усвідомити зміст та 
перспективи розвитку загальної системи 
освіти. 

Освіта - це процес і результат 
систематизованих знань, умінь і навичок у ході 
організованого навчання. Освіта, перш за все, 
являє собою систему (з грецького - "ціле, що 
складене з частин", "з'єднання" ) - сукупність 
принципів, що є базовими для теоретичної 
праці або практичної діяльності [4, с. 14]. Під 
системою освіти розуміють існуючу в 
масштабі країни структуру освітньо-виховних 
закладів.  

Сьогодні вища освіта України - це 
державний комплекс набутих знань, вмінь та 
навичок, які має засвоїти студент (курсант, 
слухач) протягом навчання і які відповідають 
рівневі сучасного спеціаліста [5, с. 15]. За 
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визначенням, що подане в декларації, 
прийнятій на Всесвітній конференції 
ЮНЕСКО (Париж, 5-8 жовтня 1998 р.), вища 
освіта розуміється, як всі види навчальних 
курсів, підготовки або перепідготовки на 
післядипломному рівні, що здійснюються 
університетами або іншими навчальними 
закладами, котрі визначені компетентними 
державними органами як навчальні заклади 
вищої освіти [3, с. 17]. 

Закон України “Про вищу освіту" 
визначає вищу освіту як ”рівень освіти, який 
здобувається особою у вищому навчальному 

закладі в результаті послідовного, системного 
та цілеспрямованого процесу засвоєння змісту 
навчання, який ґрунтується на повній загальній 
середній освіті й завершується здобуттям 
певної кваліфікації за підсумками державної 
атестації” [2, с. 5]. 

Якщо вища освіта є рівнем освіти, який 
людина отримує у ВНЗ, в результаті 
послідовного, системного процесу засвоєння 
змісту навчання; то змістом вищої освіти є 
сукупність тих знань, умінь і світоглядних 
ідей, якими повинен оволодіти студент 
(курсант, слухач) в процесі навчання ( Табл. 1). 

Таблиця 1. 
СТРУКТУРА ЗМІСТУ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

ЗМІСТ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

Теорія змісту освіти Зміст процесу навчання 

№ Основні елементи змісту освіти № Основні принципи навчання 

1. Конкретна спеціальна інформація. 1. Науковість (системність, теоретичність) 

2. Способи діяльності 2. Самостійність 

3. 
Досвід ціннісного відношення до 
спеціальності 

3. Усталеність (тривалість) і збереження знання 

4. Досвід творчої діяльності 4. Позитивна мотивація і кінцевий результат 

  5. Гуманізм 

  6. Оптимальність і ефективність навчального процесу. 

Зміст вищої освіти можна визначити як 
зумовлену цілями і потребами суспільну 
"систему знань, умінь і навичок, професійних, 
світоглядних і громадянських якостей, що має 
бути сформована в процесі навчання з 
урахуванням перспектив розвитку суспільства, 
науки, техніки, технологій, культури та 
мистецтва" [3, с. 111].  

Теорія змісту вищої освіти є сукупністю 
знань для загального інтелектуального, 
професійного та суто кваліфікаційного 
формування особистості спеціаліста [10, 
с. 183]. Основним шляхом формування змісту 
освіти є вибір предметів, а для внутрішньо 
предметних зв'язків - є вибір потрібних 
елементів знань, який будується згідно 
кваліфікаційної карти - професіограми. Однак 
ця теорія перебуває ще на стадії 
доопрацювання. Як видно, у ній відбувається 
чимало змін. Планування змісту освіти 
перебуває у складних противагах з балансом 
бюджету часу, якого інколи критично не 
вистачає, щоб видати студентові (курсанту, 
слухачу) всю належну інформацію.  

За прогнозами вітчизняних і зарубіжних 
вчених, у системі вищої освіти XXI століття 
виявилися та впливають на ідеї розвитку 
цілісної людської особистості такі тенденції: 

 гуманізація, яка розглядає людину з 
точки зору утвердження її як найвищої 
соціальної цінності; 

 гуманітаризація освіти, яка сприяє 
формуванню духовності, культури 

особистості, креативному мисленню, цілісної 
картини світу; 

 національна спрямованість освіти, яка 
полягає у невіддільності її від національної 
культури, в поєднанні освіти з народними 
традиціями, національними цінностями 
українського народу, тощо; 

 відкритість системи освіти. 
Визначення мети освіти не обмежується 
державним замовленням, здійснюється 
розширення потреб освіти, що привносяться 
студентами (курсантами, слухачами), 
викладачами, науковцями; 

 перенесення акценту з навчальної 
діяльності викладача на діяльність студента 
(курсанта) (ігрову, навчально-пізнавальну, 
трудову, художню); 

 перехід від традиційного навчання 
(репродуктивного) до продуктивного шляхом 
використання активних форм, методів та видів 
навчання, елементів проблемності, гри; 

 самоствердження, самореалізація, 
самовизначення особистості за умов 
педагогічної підтримки, внутрішніх джерел 
розвитку студента (курсанта); 

 перетворення позицій викладача і 
студента (курсанта) в особистісно-рівноправні 
позиції - співробітників; 

 творча спрямованість навчального 
процесу, що підвищує рівень навчання, 
розвиває творчу діяльність; 

 перехід від регламентовано-
контрольованих способів організації 
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навчального процесу до активно-розвиваючих, 
творчих; 

 наступність та неперервність освіти в 
Україні, як перехід до процесу навчання 
"упродовж усього життя"; 

 органічний зв'язок процесів 
викладання і вивчення, який сприяє 
гармонійному розвиткові особистості фахівця-
викладача та студента (курсанта, слухача)[4, 
с. 107]. 

Таким чином, зміст вищої освіти — це 
комплекс навчальних дисциплін, завдяки яким 
забезпечується підготовка спеціаліста 
протягом усього періоду його навчання у ВНЗ 
[10, с. 189]. 

На сьогодні мету, задачі, структуру, типи 
вищих навчальних закладів визначено 
Законом України "Про освіту" [1] та Законом 
України "Про вищу освіту" [2]. Вищий 
навчальний заклад - це освітня установа, яка 
має статус юридичної особи і реалізує 
професійні освітні програми вищої освіти у 
відповідності з ліцензією. 

Отже, вища освіта - це "завершальний 
результат навчально-освітнього та виховного 
процесу вищого навчального закладу" [4, 
с. 46]. Адже, планування підготовки 
спеціаліста має неоднакові щаблі, а самі 
навчальні заклади, поділяються на категорії: 
четвертий рівень- університети та академії, які 
пройшли акредитацію, і це звання свідчить про 
вищий рівень викладання, про вищий ступінь 
присвоєння кваліфікації. Вищі навчальні 
заклади третього рівня — інститути, що дають 
повну вищу освіту, присвоюють науковий 

ступінь — спеціаліст, за рядом фахових 
класифікацій можуть присвоювати, коли це 
буде затверджено, - бакалавр, що також 
свідчить, як прогнозується, про досить 
високий рівень підготовки фахівця. ВНЗ другої 
категорії — коледжі — випускають молодших 
спеціалістів; ВНЗ першої категорії (технікуми, 
училища) — також молодших спеціалістів. 

Вищі навчальні заклади України готують 
фахівців за сотнею профілів. Профіль - це 
відомча, номенклатурна система підготовки 
фахівця для даної галузі промислового 
виробництва, будівництва, культури, освіти, 
медицини, військової справи тощо. В середині 
кожного профілю складаються конкретні 
спеціальності, які характеризуються 
кваліфікаційними картами (професіограмами), 
відповідно до яких здійснюється добір 
предметів на факультеті [4, с. 49]. 
"Кваліфікаційна карта слугує чинником для 
складання спеціалізованого або самостійного 
(для ВНЗ четвертого рівня) навчального плану 
та містить сукупність потрібних для сучасного 
фахівця даного профілю класично-
теоретичних та прикладних знань, розумових 
вмінь, виробничих навичок. " [4, с. 48]. Та не 
все зводиться до елементарної, спрощеної 
схеми. Адже зміст освіти пристосовується до 
науково-технічного та технологічного 
прогресу в наукомістких профілях світової та 
вітчизняної науки.  

Прийнято, що у ВНЗ, весь зміст освіти, не 
залежно від профілізації, поділяється на три 
великі цикли (Див. Табл. 2). 

Таблиця 2. 
СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ У ВНЗ 

 
№ 

Характер напрямку 
дисциплін 

Особливості дисциплінарного циклу 

І 
Загальноосвітні, 
гуманітарні 

Можуть надавати світоглядну орієнтацію майбутньому фахівцеві. 
Деякі з цих дисциплін були докорінно перебудовані у 
посткомуністичний період (замість марксистсько-ленінської філософії 
запроваджена історія філософських вчень; замість історії КПРС - 
політологія; замість історії СРСР - історія України). Загальнокультурні 
традиції минулого нині також висвітлюються під кутом нових 
закономірностей розвитку культури та духовного життя нації. 

II 
Загальні науки 
профілюючого 
характеру 

Постають безпосередньою передумовою оволодіння спеціальностями: 
для фізиків - математика та загальна фізика, для лікарів - анатомія та 
фізіологія, для технологів - хімія, фізика, біологія, для економістів – 
організація виробництва, для військових – тактика, стратегія тощо. 3 
одного боку, тут діє наступність між середньою та вищою освітою, яка 
у вузівських програмах поглиблюється, в її зміст включаються 
елементи зв'язку з майбутньою професією, та спецдисциплінами, 
забезпечується вибір найбільш важливих тем і розділів, які, можливо, 
до певної міри, продублюються у прив'язці до спеціальності. 

III 
Безпосередні спеціальні 
наукові, методичні, 
технічні або технологічні 

Забезпечують підготовку студента(курсанта, слухача) до обраного 
фаху і встановлюють повноцінність його знань, вмінь і навичок для 
роботи на виробництві, в агрокомплексі, в школі, лікарні, військовому 
підрозділі, частині тощо. 

Прикладного характеру Іноземні мови, інформатика, методика тощо. 
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До першого напряму входять 
загальноосвітні, гуманітарні дисципліни. 
Важливе значення має гуманізація та 
гуманітаризація змісту освіти всіх профілів. 

Під гуманізацією розуміється принцип 
освіти (вищої та середньої), за яким 
спрямовується широка підготовка фахівців 
не лише загальноосвітнього та 
загальнокультурного профілю, а й усіх 
профілів на високому щаблі сучасної 
культурної людини, яка володіє глибинною 
інформацією з історії, літератури, мистецтва. 
Гуманізації належить досить зважене, 
активне майбутнє у вищій освіті нашої 
української держави. Особливо важливим 
для гуманізації постає національний елемент 
впровадження української культури, в тому 
числі - мови, літератури, історії у навчальний 
процес. 

Гуманітаризацією є процес передачі 
студентам (курсантам, слухачам) не лише 
змісту своєї профільної дисципліни, а й того, 
що є гуманітарним її елементом - 
повідомлення історії науки, розкриття її 
загальноосвітнього та загальнокультурного 
значення у науково-технічному, соціальному 
та духовному прогресі, з'ясування зв'язків 
технічної та техніко-технологічної сторін з 
інтелектуальною, науково-популярною 
стороною, що й дасть можливість на 
майбутнє, формувати гідних фахівців XXI 
століття [4, с. 51-52]. 

До другого напряму структури змісту 
навчання включаються загальні науки 
профілюючого характеру, до третього - 
безпосередні спеціальні дисципліни. Поділ 
вузівського змісту освіти на ці три напрями 
(до яких додається ще ряд дисциплін так 
званого прикладного характеру) відповідає 
певному терміну навчання. 

Як правило, п'ятирічний термін 
навчання у ВНЗ має поділ на три періоди: 1) 
початковий, коли вивчаються 
загальноосвітні предмети (1-1,5 роки); 2) 
середній - коли перевага надається 
профілюючим дисциплінам та деяким 
спеціальним, які слугуватимуть чинником 
для навчальної та навчально-виробничої 
практики; 3) старший, коли вивчають 
комплекс спеціальних дисциплін, а у ряді 
професій – здійснюють вузівську 
спеціалізацію, що найповніше відповідає 
спеціальності та фіксується у дипломі 
випускника. 

Перехід від одного періоду до іншого 
відбувається непросто. Координація 
програм, розподіл за роками навчання у ВНЗ 
вимагає неабиякого педагогічного підходу, 

де має враховуватись багато факторів та 
протиріч. 

На наш погляд, характеристика 
навчального процесу вищого навчального 
закладу, до певної міри, складається з 
викладацько-студентських відносин, які 
викладачам слугують для передачі знань, 
формування вмінь і навичок, а в студентів 
(курсантів, слухачів) спрямовані на 
сприймання, запам'ятовування та 
осмислення потрібної інформації. Дефініція 
навчального процесу полягає у взаємодії 
викладача та студента (курсанта, слухача) по 
підготовці останнього до майбутньої 
професійної діяльності.  

Навчальний процес у вищій школі 
включає в себе сукупність цілей, 
закономірностей, змісту, форм організації, 
методів та засобів викладання, утворює 
відносини як форми взаємозв'язку 
викладачів як суб'єктів та студентів 
(курсантів, слухачів) як об'єктів.  

Більшістю українських вчених, що 
займаються питаннями організації змісту 
вищої освіти, такими як, наприклад, 
В. Галузинський [5], М. Євтух [6], 
Н. Фоменко [11], поєднано функції вищої 
освіти і навчання, серед них обрано три 
основні: освітню або інформаційно-
пізнавальну, виховну та розвиваючу. 

Освітня (інформаційно-пізнавальна) 
функція навчання сприяє перетворенню 
знань у надбання особистості, яка 
навчається, виробленню умінь і навичок 
використання знань на практиці [11, с. 54]. 
Ця функція постає головною серед трьох 
рівних. Адже вона пронизує всі форми 
організації навчання, методи, прийоми та 
засоби.  

Виховна функція виявляється у 
формуванні світогляду, високих моральних 
якостей, естетичних смаків, трудових умінь 
[11, с. 54]. Фактично виховна функція є 
визначальною щодо практичної 
реалізованості молодої людини у житті. 

Розвивальна функція спрямована на 
формування творчої особистості. [11, с. 54]. 
Вона зумовлює саморозвиток особистості - її 
інтелектуалізацію і висококультурну 
індивідуалізацію 

Філософський, соціально-політичний 
аналіз історії розвитку світового суспільства 
впродовж XX ст. вказує на те, що в цей 
період кардинально змістилися вектори 
уваги - з людини на техніку. Людина стала 
додатком до техніки, "коліщатком і 
гвинтиком пролетарської справи". На наш 
погляд, у результаті воєн, репресій, 
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геноцидів, комуністичних експериментів 
катастрофічно, всупереч природі відбулося 
знецінення Людини. 

Чи може людська спільнота, 
переступивши поріг XXI ст., залишатися у 
своїй діяльності на попередніх позиціях? З 
усіх поглядів - ні. Треба шукати нові шляхи й 
підходи в усіх сферах діяльності. Інакше 
людство самознищиться. 

Зупинимося на філософському 
осмисленні проблем, які треба розв’язувати 
у XXI ст. в соціально-педагогічній галузі. 
Як наголошує академік В. Г. Кремень: "Це 
ставить перед людиною, а отже, й перед 
освітою - сферою, що готує людину до 
життя, небачені раніше вимоги, але 
водночас створює для освіти й нові 
можливості. Викликано це врешті-решт 
вступом людства на перетині тисячоліть до 
нового типу цивілізації, опанування 
новими способами й різновидом 
прогресу"[7]. На думку вченого: "Важливо 
осмислити основні загальноцивілізаційні 
тенденції, що стали визначальними у XXI 
ст. і впливають, на всі сфери діяльності 
людини і подальший суспільний розвиток. 
Це тенденція до глобалізації суспільного 
розвитку, яка характеризується такими 
ознаками, як зближенням націй, народів, 
держав; кроками до створення спільного 
економічного поля, інформаційного 
простору; тіснішим зближенням характеру 
суспільних відносин у різних країнах світу, 
залежністю прогресу кожної країни від 
здатності спілкуватися зі світом; 
загостренням конкуренції між державами у 
всіх сферах діяльності та ін. " [7]. 

Суспільство стає все більш 
людиноцентристським. Індивідуальний 
розвиток особистості - головна передумова 
соціально-економічного прогресу. "Ось чому 
найпріоритетнішими сферами у XXI столітті, 
- слушно наголошує В. Г. Кремень, - стають 
наука, як сфера, що продукує нові знання, та 
освіта, як сфера, що олюднює знання і, 
насамперед, забезпечує індивідуальний 
розвиток людини"[7]. 

У міжнародному змаганні лише та 
країна зможе успішно просуватися вперед, 
яка забезпечить розвиток основних сфер 
діяльності - насамперед інтелектуальної. При 
цьому не варто забувати, що великою 
цінністю є не лише інтелектуальне багатство, 
а й високий рівень вихованості, моральне, 
духовне багатство. 

Об’єктивні закономірності розвитку 
суспільства на межі XX і XXI ст. викликали, 
як обґрунтували сучасні філософи, 

необхідність розв’язання низки 
кардинальних проблем: 

1. Забезпечити високу функціональність 
людини в умовах, коли зміна ідей, знань і 
технологій відбувається набагато швидше, 
ніж зміна поколінь. Віднайти раціональні 
схеми співвідношення між прискореним 
зростанням знань, нових технологій і 
здатністю людей творчо підходити до їх 
використання. 

2. Забезпечити оптимальне 
співвідношення між локальними та 
глобальними соціально-економічними 
проблемами, щоб людина, формуючись як 
патріот своєї країни, відчувала 
відповідальність за щастя, добробут у всьому 
світі. 

3. Сформувати на загальносуспільному 
й індивідуальному рівнях розуміння людини 
як найвищої цінності, від якої залежить 
успішність суспільно-економічного 
розвитку. 

4. Виробити у людини здатність 
ефективно діяти в умовах нових суспільно-
економічних реалій (глобалізації, 
інформатизації, високих технологій). 

5. Мінімізувати асиметрію між 
матеріальністю і духовністю, культивування 
у кожної особистості національної гідності, 
культури спілкування [8, с. 6]. 

Виходячи з названих соціальних 
проблем, постають завдання вироблення 
нових підходів до модернізації системи 
освіти у всіх ланках її функціонування. Вони 
перспективно визначені в Національній 
доктрині розвитку освіти. 

Завдання коригування освіти в Україні з 
погляду перспектив її розвитку стисло 
можна окреслити так: 

1. Зміна змісту навчання. Сепарація 
надмірної інформаційності, пізнання 
людиною себе. Цілісне бачення світу. 
Систематичне оновлення змісту навчання. 

2. Корекція спрямованості навчального 
процесу. Вироблення в учня, студента 
(курсанта) розуміння необхідності та уміння 
навчатися впродовж життя, а також 
засвоєння суми базових знань.  

3. В інформаційному суспільстві знання 
стають безпосередньою продуктивною 
силою. Це потребує вміння все життя 
набувати нових знань і застосовувати їх. 
Тобто учень, студент (курсант) у ході 
навчально-виховного процесу повинен 
набути важливих компетенцій через 
застосування знань.  

4. Утвердження особистісно-
орієнтованої педагогічної системи. Вимогою 
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часу є дитиноцентризм у виховному процесі 
як відображення людиноцентризму в 
розвитку сучасного світу. Система освіти має 
готувати самодостатніх людей. 

5. Освіта має готувати людину, 
органічно адаптовану до життя у світі 
багатоманітних зв’язків, від контактів з 
найближчим оточенням до глобальних. 
Треба навчити молоде покоління культурі 
плюралізму думок. Людина XXI ст. має 
розуміти і керуватися світоглядними 
принципами "Єдність у розмаїтті" та 
"Доповнення замість протиставлення". 
Потребує особливої уваги зміцнення 
внутрішньо-національних, громадянських 
зв’язків, патріотичного єднання нації, народу 
[3, с. 15]. 

6. Освіта має набути інноваційного 
характеру. Освічена людина має бути 
здатною до інноваційного типу життя й 
життєдіяльності. Надзвичайно важлива риса 
способу життя людини у XXI ст. - змінність, 
динамізм. Звідси - необхідність формувати 
особистість, налаштовану на сприйняття 
зміни як природної норми. Але сприйняття 
повсякчасних запитів неможливе без 
задоволення освітніх потреб людини 
впродовж життя. Тому виникає потреба 
побудувати ефективну систему неперервної 
освіти. Зокрема, змінюється функція вищої 
освіти. Вона покликана не лише готувати 
фахівців, а стати обов’язковим етапом у 
житті людини. 

7. Суспільство знань, у якому 
відбувається формування особистості, 
вимагає загальної педагогізації, 
упровадження масової педагогічної 
культури. Необхідно ліквідувати психолого-
педагогічну неграмотність. Треба 
обов’язково передбачати педагогічні 
наслідки будь-якої суспільно-політичної чи 
соціально-економічної дії [9, с 112-113]. 

XXI ст. висуває нові вимоги до освіти, 
але й надає нові можливості для освітньої 
діяльності. Передусім це пов’язано із 
сучасними інформаційними технологіями, 
комп’ютерною технікою, що 
використовується і як засіб набуття 
комп’ютерної грамотності, і як засіб 
вивчення предметів, і як шлях до знань і 
досвіду людства, і як засіб дистанційного 
навчання [3, с. 7-8]. 

Органічною стає потреба в узаконенні 
множинності освітніх траєкторій, 
варіативності методик (кейс-системи, 
тренінгові технології, тьюторство, 
фасилітація, модерація). Має розширюватися 
застосування досвіду світової освіти, зокрема 

кредитної системи як можливості вибору 
студентом (курсантом) дисципліни і 
викладача. Треба враховувати інтеграційні 
процеси в європейській і світовій освіті. 
Стандарти освіти мають збагачуватися 
шляхом диференціації учасників 
навчального процесу за рівнем підготовки. 
Активніше необхідно впроваджувати 
індивідуальні й "поглиблені" програми для 
обдарованих особистостей, відходити від 
усереднення [5, с. 97]. 

Але ніхто і ніщо не замінить викладача. 
Нинішній педагогічний і науково-
педагогічний працівник має відповідати 
інтеграційному критерію "педагогічна 
майстерність + мистецтво комунікативності 
+ нові технології". Висока комунікативна 
культура сприяє розвитку та поглибленню 
риторичного виміру в освіті. А для цього 
потрібна всебічна підтримка використання 
друкованих засобів навчання як основних 
джерел набуття знань. 

Освіта - це загальнонаціональна, 
стратегічна проблема. Тому на перший план 
виступає поціновування гідності педагога, 
науковця, інтелектуала. Це теж одна з вимог 
філософії XXI ст. 

Однією з тенденцій сучасної освітньої 
парадигми, зумовленою новою філософією 
освіти, є підготовка спеціаліста нової 
генерації, який би володів достатнім 
тезаурусом на початковій стадії своєї 
практичної діяльності й мав належну базу 
знань для успішної орієнтації в будь-якій 
ситуації протягом усього періоду активного 
життя. Визначальними чинниками успіху 
випускника вищої школи в післядипломній 
кар’єрі є моральна довершеність, надійний 
знаннєвий багаж, високий рівень 
інтелектуального розвитку, володіння 
методами самостійної пізнавальної 
діяльності, прагнення досягти успіху й 
уміння будувати міжособистісні стосунки . 
[6, с. 14-15]. 

Висновки. На сучасному етапі розвитку 
держави багаж знань - це сума 
фундаментальних знань + розуміння її 
необхідності + уміння навчатися упродовж 
усього періоду фахової діяльності + уміння і 
міцні практичні навички. Це пов’язане з тим, 
що фахівець повинен мати з ґрунтовний 
багаж знань, практичних умінь, професійних 
навичок, бути добре підготовленим до 
повноцінного виконання посадових 
обов’язків. Крім того, випускник має винести 
зі стін навчального закладу високу культуру, 
комунікабельність, здатність і потребу 
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неперервно поповнювати свої знання 
самостійно. 

Ще одна вимога ринкового середовища 
до випускника вищої школи - наявність 
прагнення досягти успіху, орієнтація на 
високі результати, перманентне бажання 
діяти й досягати мети. Обов’язкові риси - 
динамічність і витривалість як постійна 
потреба реалізовувати фізичну й психічну 
енергію та здатність витримувати 
довготривалі фізичні й нервові 
навантаження. Важлива якість фахівця - 
висока професійна компетентність. Не 
останню роль у цьому плані відіграє здорова 
амбіційність як іманентна потреба постійно 
бути попереду, здобувати визнання, 
значимість, прагнути досконалості. 

Нинішній фахівець має бути 
психологічно підготовленим до 
змагальності, уміти здобувати успіх у 
конкурентній боротьбі. Фахівець повинен 
мати тверді життєві переконання як потребу 
зорієнтовувати свої дії відповідно до 
панівних у довкіллі духовних і моральних 
цінностей, а також чітко усвідомлювати 
свою місію як бажання втілити в життя свої 
переконання і прагнення. Важливим є також 
дотримання на шляху до життєвого успіху 
етичних норм. Успіх не за будь-яку ціну, а 

лише за нормальних умов, без завдання 
шкоди іншим. 

Одним з визначальних чинників успіху 
розвитку кар’єри є уміння фахівця будувати 
міжособистісні стосунки. Випускник ВНЗ 
XXI ст., який хоче домогтися успіху у своїй 
діловій кар’єрі, має орієнтуватися на 
розуміння й підтримку своїх дій, своєї 
життєвої позиції . Необхідною рисою є 
емпатія - уміння співчувати, співпереживати 
іншим людям, поставити себе в умови, в 
яких перебуває інша людина. Нинішній 
фахівець має бути комунікабельним, уміти 
спілкуватися з будь-якою категорією людей, 
знаходити спільну мову в будь-якій ситуації. 
Треба вміло створювати широку мережу 
знайомств і ефективно їх використовувати. 
Ділова людина працює не індивідуально, а, 
як правило, з партнерами, в групі, в команді. 
Отже, у неї має бути добре розвинене 
відчуття команди, уміння працювати в 
команді, уміння керувати й підкорятися волі 
інших. Невід’ємною рисою спеціаліста, який 
бажає домогтися успіху, є оптимізм, тверда 
віра в досягнення поставленої мети. У 
жорсткому, прагматичному ринковому 
середовищі важливою запорукою успіху в 
кар’єрі є енергійність, заповзятливість, 
наполегливість, послідовність, мужність. 

 
Література 

1. Закон України «Про освіту» від 23.05.1991 / Верховна Рада України. – Офіц. від. – К., 1991. – 14с. 
2. Закон України «Про вищу освіту»// Освіта. – 20-27 лютого 2002 р. 
3. Державна національна програма "Освіта" ("Україна XXI століття") (1993 р.) 
4. Галузинський В.М. Основи педагогіки та психології вищої школи в Україні. Навчальний 

посібник/ В.М. Галузинський, М.Б. Євтух. – Київ, ІНТЕЛ – 1995. – 168 с. 
5. Галузинський В.М., Євтух М.Б. Педагогіка: теорія та історія. – К.: Вища шк., 1997.  
6. Гусинский Э.Н. Введение в философию образования/ Э.Н. Гусинский, Ю.И. Турчанинова. - М.: 

Логос, 2003. – 248 с. 
7. Кремень В.Г. Філософія освіти XXI століття // Освіта України. — 2002. — 28 грудня. 
8. Марценківський В.Т. Підготовка фахівців з організації МПЗ військ (сил) у ВВНЗ із здобуттям 

незалежності Україною Л.:АСВ,- Матеріали всеукраїнської наукової військово-історичної конференції 
“Воєнна історія Галиччини та Закарпаття ”. 2010. – с. 734 – 737. 

9. Нещадим М.І. Військова освіта в Україні: історія, теорія, методологія, практика: Монографія. – 
К.: ВПЦ “Київський університет”, 2003. – 852 с. 

10. Педагогіка вищої школи: Словник-довідник/ [Упор. О.О.Фунтікова]. – Запоріжжя: ДУ «ЗІДМУ», 
2007. – 404 с. 

11. Фоменко Н.А. Педагогіка вищої школи: методологія, стандартизація туристичної освіти. 
Навчальний посібник для студентів ВНЗ/ Н.А.Фоменко. – К.: Видавничий Дім «Слово», 2005. – 216 с. 

 
 
 
 
 
 
 
 


